

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes 175 pts.
En el resto de la Península, por trimestre 6
En el extranjero y las Antillas, por un semestre. 1750

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Águla, 3.

ANUNCIOS.

Precios de tarifa: 6 céntimos de peseta la línea, en la 4.ª plana; 25 céntimos la línea, en la 3.ª plana; 1 peseta la línea en la 1.ª plana.—A los suscritores se les insertará gratuitamente, durante tres días cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

LAS RIFAS.

Por una ley que, no há mucho, aprobaron las Cortes, se han suprimido todas las rifas de carácter permanente. Rifas había que contaban muchos años de existencia y venían destinadas á cubrir, aquí gastos de policía, allí de beneficencia. Se las ha suprimido todas, sin oír ni aún las quejas de las más poderosas ciudades. Los beneficios que esas rifas os producían, se ha contestado á los Municipios y á las sociedades benéficas, os serán escrupulosamente pagados por el Gobierno. El Gobierno resulta efectivamente obligado, por la misma ley, á satisfacer al año, en compensación de esos beneficios, nada menos que 4.339.000 pesetas.

Si no conociéramos las causas de la reforma, ¡qué de placeres no merecería el que la propuso! Las rifas no son más que una de tantas formas del juego. En naciones como la nuestra, producen los más deplorables resultados, porque, en vez de estimular el trabajo, fomentan la pereza. De la suerte, más que del constante ejercicio de la industria, esperan los ciudadanos el mejoramiento de sus condiciones de vida. No tienen bastante fuerza de voluntad para el ahorro, y si para sacrificar á las rifas parte de los más reducidos jornales ó de las más exigüas rentas. Acostumbrados á poner en los caprichos del azar sus esperanzas, no es raro que apunten mañana en una carta, lo que apuntaron ayer en un billete. Se desarrollan á la par el hastío por el trabajo y el amor al juego, cuando la inmoralidad y se camina del vicio al crimen. En ninguna nación más que en la nuestra, podía ser oportuna y saludable la supresión de las rifas.

Mas el Estado dista aquí de haberse propuesto llenar tan santos fines. Suprime las rifas y deja en pie la lotería; suprime las rifas, solo porque ha observado que reducen y mengaban los productos de la suya. Lejos de matar la pasión por el juego, quiere fomentarla y hacerla refuldar en su exclusivo provecho; quiere ser solo en tallar, quiere reducir á la nación entera á que no apunte sino en sus cartas. ¡Brava moral, por cierto! ¡Bravo ejemplo para los pueblos! ¡Porqué no se habian de suprimir á la vez la lotería y las rifas?

EL FOLK-LORE.

¿Qué significa esta palabra que viene hoy á naturalizarse entre nosotros? ¿Debemos emplearla en nuestro idioma, ó sustituirla como muy cuerdamente lo ha hecho la junta organizadora de esta sociedad con el nombre de «Academia nacional de letras populares?»

Optamos por esto último y de tal título nos servimos para reseñar sus anales en el porvenir. Entretanto, y como preludeo, demos un sincero aplauso á la naciente academia, que bien lo merece la idea.

Si la historia, para ser tal ha de reflejar los gustos, las aficiones, las costumbres de un pueblo, su carácter genuino en una palabra, es necesario que el historiador viva en la vida íntima de ese pueblo, se identifique con él y vaya recolectando, espiga por espiga, el caudal que ha de llenar sus trojes. La historia consigna los hechos, analiza con el escalpelo de la crítica las consecuencias que tal ó cual suceso pudo tener en el desarrollo de un pueblo, y, cual prudente maestra, le traza el camino para el porvenir; pero hay cosas que, veladas á la historia en el santuario de la vida privada, envuelven acaso el génesis de

ilustración de una comarca ó el nacimiento de una costumbre, ley que no se discute en Cortes pero que sintoniza en pleno el criterio popular.

Las creencias religiosas, las preocupaciones, la manera de celebrar sus ritos, las fiestas populares, sus modismos, proverbios y locuciones especiales dan tal idea de su existencia, que no conociéndolos, es casi imposible fijar bien su situación en el momento histórico que el compilador describe.

Este es el objeto de la Asociación Nacional de letras populares, que se ha constituido en Madrid recientemente, objeto laudable y meritorio por el concepto enunciado, y más que nada, porque una de las especialidades que ha de cultivar es la poesía hija del pueblo, nacida de sus impresiones y denominadas *cantares*, algunos de los que debieran llamarse *perlas literarias*. El *Folk Lore* existe en toda nación que de civilizada se precia, en todo país cuyos hijos expresan sus sentimientos por medio del canto, canto que en la agreste soledad de los montes ó en la vasta extensión de la pradera, da á la trompeta de la fama el estado del alma que sufre ó que goza, la ilusión perdida de un corazón ó la última esperanza del cantor.

La poesía popular de España ha tenido por cuna un lecho de verdes hojas, ha germinado al dulce rayo del sol, y ha crecido bajo el purísimo techo de un cielo límpido y transparente; pues bien, esa poesía va á ser recogida en el campo y en la aldea; va á ser recogida como la gota de rocío del pétalo de las flores; va á entrar en nuestra historia nacional, para que el pueblo español tenga una corona de gloria más que ceñir á sus ya laureadas sienas.—A. P. S.

LAS MARAVILLAS DEL CIELO.

¿Hay en todos los cuadros de la naturaleza un espectáculo tan bello, imponente y grandioso como el de la contemplación de un cielo estrellado durante una noche tranquila y silenciosa?

En estos mismos momentos, en esta época del año, tan desheredada bajo otros conceptos, cuando la noche es pura brillan maravillas sobre nuestras cabezas. Júpiter luce como un diamante espléndido, y desde tres meses acá, los ojos más indiferentes han debido notar su brillo sin rival.

A la derecha de Júpiter percíbese Saturno, el asombroso planeta, circundado por su prodigioso anillo.

A la izquierda, hácia los gemelos Cástor y Polux, brilla con una luz siniestra el rojizo Marte, pequeño mundo que parece ser una miniatura de la tierra por lo mucho que se nos parece en su climatología y geografía.

Encima de Júpiter centellea el melancólico grupo de las pléyadas, en el que las buenas vistas distinguen seis estrellas; las vistas excelentes siete, ocho y nueve, y las vistas extraordinarias cuentan hasta 14: seis mil años hace que sirve esta constelación para hacer la prueba del alcance de la vista.

En fin, señalemos aun debajo de Júpiter la gigantesca constelación de Orion con los tres reyes magos, y aun más abajo la esplendente Sirio, la más hermosa estrella de todo el cielo, sol dos mil veces más voluminoso que el que nos ilumina, el cual es á su vez 1.280 000 más grande que la Tierra.

Es mucho menos difícil y mucho más agradable de lo que se piensa formarse una idea general bastante completa del aspecto del cielo estrellado, conocer los nombres de las constelaciones y las estrellas principales, aprender su historia y darse cuenta de la constitución del universo. No necesita más tiempo ni más atención una persona inteligente para enterarse de la geografía del cielo que para leer una novela y seguir sus varias peripecias.

En efecto, se imaginan los hombres en general que á la simple vista se perciben millones de estrellas. Y en realidad no hay más número de estrellas importantes por conocer en el cielo que habitantes en un pueblo.

En la noche más serena no se ven á la simple vista más que unas 3.000 estrellas y solo con un cen-

tenar que se conozcan léense de corrido las grandes páginas del libro del cielo, viviéndose de allí en adelante en medio de un universo conocido en vez de continuar dormitando ante un enigma permanente.

Es extraño en verdad y hasta inconcebible que desde los primeros días de la humanidad hasta nuestra época los habitantes de nuestro planeta vivieron sin saber siquiera donde se hallaban. Es incomprendible también que en el preciso momento en que escribimos estas líneas, haya aún 99 personas de cada 100 que ignoran que la Tierra es un astro del cielo y que vean cada noche desplegarse sobre su cabeza la bóveda estrellada sin haber aprendido jamás el nombre de una estrella, de una constelación, y sin poder apreciar este inmenso panorama en medio del cual trascurren nuestras existencias terrestres.

Tenemos en torno nuestro, en todas las clases sociales, seres humanos que permanecen, cosa inusitada, en el estado de ciegos voluntarios, no sabiendo ni sospechando nada. Hay para quedar estupefacto. Mas ante los crecientes progresos de la instrucción positiva podemos esperar que está próximo el día en que los habitantes de nuestro planeta cesarán de ser extranjeros en su propia patria y vivirán en medio del cielo, en espíritu y en cuerpo. Nadie osará vivir sin conocer la geografía del cielo, como nadie se atreve á vivir ahora sin conocer la de la Tierra. Una es el complemento de otra, y hasta se debe reconocer que la primera importa más á la instrucción integral de nuestros espíritus, como también á su instrucción general y á su valor filosófico.

Toda instrucción debiera principiarse con el conocimiento positivo de los elementos del Universo.

Hasta el presente háse seguido un método absolutamente opuesto á la verdad. ¿En todos los países más civilizados de nuestro planeta la educación comienza con la historia... del universo...? No.—¿De la Tierra? No.—¿De la naturaleza? No.—¿De la humanidad? No.—¿De la Europa? No... con la historia de un pueblecito batallador que pasó el mar Rojo á pié enjuto entre dos murallas de agua verticales y que, para degollar y ser degollado un par ó tres de horas más, obtuvo un día de su Dios la detención del Sol.

Mas ya se ha apercibido el hombre que había errado el camino. Cada cual reconoce hoy, así que llega á la edad de juicio, que tiene que renacer toda su instrucción. Entramos los hombres en la era científica, y muy pronto no será una excepción haber estudiado, sino que todo el mundo sabrá.

Día vendrá en que cada cual reconozca con sus propios ojos el puesto que ocupamos en el universo, denominará á las constelaciones que por todas partes nos rodean, sabrá que todos esos puntos luminosos, estrellas ó planetas, son soles ó mundos: en una palabra, estará convencido, por la evidencia misma del saber, que nosotros habitamos un verdadero cuerpo celeste análogo á sus vecinos del archipiélago sideral; que todos los astros y entre ellos nuestra mansión son arrastrados, con velocidades considerables en todas direcciones de la inmensidad; que el aspecto de los cielos cambia con los siglos como el de la Tierra; que todo se mueve dentro del ignoto destino; que la vida es universal y eterna, y que nosotros somos una tribu intelectual gravitando, con nuestros hermanos, en el espacio sin fin.

Y yo pregunto á todos aquellos que han principiado á adquirir someras nociones de estudios naturales, á cuantos han probado el fruto del árbol de la ciencia: ¿hemos pasado jamás horas más encantadas, más tranquilas y deliciosas que las que consagramos al conocimiento de tan sublimes maravillas?

¿Puede el ánimo experimentar una dicha superior á la que nos procura la indagación de la verdad? No campe en ello intereses personales, ni sentimientos egoístas más ó menos disfrazados, ni placeres materiales, ni impresiones fugaces, ni deseos acompañados de pesares como en casi todos los actos de la vida humana: hay tan solo la ascensión permanente y progresiva del espíritu hácia la luz.

Si confesémoslo sea falsa modestia; nosotros solos que estudiamos el universo, que examinamos donde estamos, que llamamos á las estrellas por sus nombres, que sabemos que la Tierra es una isla flotante en los cielos; nosotros solos vivimos realmente la vida intelectual; todos los demás no saben siquiera por donde andan, todos los demás llevan la cara vendada; son unas simples hormigas que se agitan seriamente en los callejones de un hormiguero.

Pueden ser bondadosos, ser útiles unos á otros, entregarse á placeres muy agradables, cultivar las artes, ser afortunados en el negocio, pasar sus días en la opulencia, verse colmados de honores; pero viven como ciegos.

Se nos va á tachar de orgullosos, presuntuosos y

fátuos por creernos de tal modo superiores al común de los mortales; pero no deja de ser significativo que nuestros acusadores serán precisamente aquellos que estiman ser por la gracia de Dios muy superiores á nosotros, y que se figuran haber recibido del cielo la ciencia infusa revelada á algun pequeño mito terrestre por el creador del menton estelar del Centauro y por el constructor de la vía lactea.

Mucho más orgulloso es quien se cree inspirado por Dios, que el que consigna que cuanto sabe lo ha aprendido con el trabajo y la energía de la voluntad.

Solo hoy entramos en la era de la instrucción real. Que cada cual aprenda á leer en el gran libro de la naturaleza que constantemente se halla abierto para todos los ojos; que cada cual ilustre gradualmente su espíritu, y se racionará mejor sobre todas las cosas y se hará decididamente justicia tocante á los errores del pasado y nos elevaremos todos más y más cada día hácia la libertad y la luz.

Camilo Flammarion.

EL MES DE FEBRERO.

En Febrero busca la sombra el perro, y hace algunos tímidos ensayos la primavera.

Cuando el cielo está sereno, y el sol andaluz no encuentra en las nubes obstáculo á sus iras, puede creerse que Mayo se ha entrado ya de rondón por las puertas del tiempo. La brisa es entonces tibia y perfumada, las flores caen las primeras en la celada y se abren incautamente, como España al Cartaginés. Pero al poco tiempo se acuerda Febrero de su papel de traidor, y llueve, ventea y hiela, como un réprobo que tuviese la misión de ir repartiendo pulmonías á los transeúntes desprevenidos. Febrero se parece á los falsos amigos, en que es frío por un lado y tibio por otro. Haciéndole mucho favor, cuando más podremos aceptarle como pregon ó barrunto del buen tiempo.

Ahora veamos quien es este loco señor de Febrero. Derivase su nombre del verbo latino *februare* (Purificar) y de *Februo*, sobrenombre dado á Plutón, Dios de los infiernos. Puede tener 28 ó 29 días, según sea ó nó el año bisiesto, y en el calendario de Numa este mes era el último del año y estaba consagrado á los manes de los difuntos. Los paganos encendían, junto á las tumbas de sus parientes, hogueras y ofrecían sacrificios á Plutón por el descanso de sus almas. Pero bien pronto los deceivosos le colocaron en el segundo lugar, con objeto de dilatar más sus cargos, y Febrero dejó de ser una especie de Noviembre cristiano.

Las principales fiestas que se celebraban en este mes, eran las Lupercales, las Februales, las Caristias y las Terminales. El mes de Febrero estaba bajo la protección de Neptuno, pero los cristianos lo consagramos á la Purificación de Nra. Señora, siendo esta la principal festividad instituida por el Papa Gelasio I, en el año 494.

El signo ó constelación zodiacal de Febrero es Piscis y se le representa en la figura de dos peces, colocados uno sobre otro y en dirección opuesta, significando la humedad de la tierra por la abundancia anterior de lluvias. El Sol recorre el signo de Piscis desde el 19 de Febrero hasta el 19 de Marzo.

No podemos dispensarnos este mes de recurrir al astro poético y profético del sábio nigromante que nos surte de horóscopos tan verídicos, como defectuosamente expresados, porque en Febrero dicen los astros cosas muy graves de los que nacen bajo el signo de Piscis.

Véase la muestra: «De constitución endeble—son los hombres de Febrero.—y también muy vivarachos—y muy alegres de galanteo—galantes y enamorados—hasta llegar al exceso.—¿No habeis visto algun vejete—

echándola de polluelo—sin respetar su peluca—con un pié en el cementerio—y que amartelado rinde—al amor un culto ciego?—Pues si á examinarse fuera—el mes de su nacimiento—apastaba y no perdía—que vió la luz en Febrero.—Las mujeres de este mes—son de corazon de hielo,—y bien diestras en fingir—amorosos sentimientos.—¿Diestras en fingir he dicho?—Dije mal. En todo tiempo—cuando se dice mujer—dicho vá en sí fingimiento.—(Esto lo dice el astrólogo—que yo ni salgo ni entro—pues no gusto de que entre ojos—me tome el hermoso sexo.)—Enfermedades anguran—á unos y otros los cielos,—mas si libran bien de dos—serán sus años sin cuento.»

Las enfermedades más comunes en este mes son catarros pulmonares, calenturas gástricas, que á veces suelen tomar un carácter maligno, irritaciones de los intestinos, sin dejar de presentarse algunos dolores de estado y erisipelas. Las precauciones que se recomiendan en el mes anterior son también necesarias en este y tanto más cuanto que empiezan á notarse ya los cambios atmosféricos. Las personas que padecen de tos, hallarán en el abrigo y en el uso de la leche, los medios más oportunos para mejorar su estado: es preferible en estos casos la leche de burra, por ser esta sustancia sumamente apropiada para que recupere los órganos, la fuerza, el colorido, y la lozanía.

Febrero vá á abrirnos las puertas de la abstinencia y del ayuno, despues de habernos llevado en alas de rápida galóp, por todas las demencias del carnaval.

Quiera Dios que cuando las niñas bonitas vayan á buscar al pié de los altares, la ceniza en que todos hemos de trocarnos, no lleven el capítulo de sus culpas, aumentado con varios nombres de otros tantos desdichados hijos de Adán, muertos por el amor, á mano armada.

MISCELANEA.

Fiestas en Vizar. El viernes último, día de San Blas, se celebraron en Vizar las fiestas que dicho pueblo consagra anualmente á su patrono. La noche anterior se habia quemado un espléndido castillo de pirotecnia. En la funcion religiosa, el ilustrado canónigo del Sacro Monte Sr. Taronji hubo de pronunciar un sermón que fué ciertamente notable por su elocuencia y erudita profundidad de sus pensamientos. Fervoroso público llenaba el templo, donde también se veía al dignísimo presidente del cabildo del Sacro Monte, señor Ramos. En la procesion, el entusiasmo de los fieles fué indescriptible. La banda de cazadores de Cuba animó tan concurridos festejos.

Setenticino personas de las más distinguidas de la localidad, se han obligado á costear brillantemente las fiestas el año próximo.

¿Cuándo acabará esto? Continúan entre los vecinos de Dúdar y Quéntar los odios y rencores que tan graves disgustos y crímenes han ocasionado. El lunes, al oscurecer, un vecino de Quéntar que salia de Dúdar y pasaba por el sitio donde se cometió el último crimen que ya noticiamos á los lectores, fué acometido por un sugeto que le infirió dos puñaladas de mucha gravedad y le dió un terrible golpe en la cabeza. Los tribunales entienden en el asunto. Se ignora quién es el autor del crimen, por más que se tienen algunas sospechas.

Exámenes. Hace días, la Junta local de Instruccion pública de Güevejar visitó las escuelas de niños y niñas del pueblo, que se hallan á cargo de D. Torcuato Perez y doña María de la Paz Hurtado respectivamente. Despues de un detenido examen, sobre todas las asignaturas de la enseñanza elemental, salieron los señores que constituyen la Junta altamente complacidos del cuidadoso esmero é inteligencia que á ambos profesores distinguen en el cumplimiento de su deber.

Ateneo. Se ha constituido en Granada un Ateneo científico-filosófico. Anteayer, en los salones de la Escuela Normal, se reunieron sus fundadores para discutir el reglamento y organizar la Junta directiva, en la siguiente forma:

Presidente honorario, el señor Rector de la Universidad; efectivo, D. Gonzalo Gil Gomez; vicepresidentes, D. Millan Ocaña Martinez y D. Angel del Arco Molina; secretarios, D. Rafael Lopez Ollarzal y D. Juan Trigoyen; tesorero, D. Baldomero Lasala; vocales, D. Cristóbal Auriolos Hidalgo, don Juan Rodriguez Muñoz y D. Rafael Chaves y Perez del Pulgar.

En breve celebrará su sesion inaugural dicho Ateneo, del que han sido nombrados socios honorarios los catedráticos de las facultades de Filosofia y Derecho de Granada.

Muy bien. Nos dicen que la Academia Científico literaria toma considerable incremento.

Quousque tandem... El señor ministro de Fomento dictó importante circular para que irremisiblemente abonaran los pueblos á sus profesores todos los débitos, antes del 31 de Diciembre. En otras provincias más afortunadas se pusieron al corriente; en la nuestra continúan los municipios morosos debiendo enormes sumas á los maestros, á ciencia y paciencia de las autoridades que pueden y deben evitarlo, pero que miran impasibles que la ley no se cumple.

La política, y solo la política, es la que debe ocupar la atencion del que manda, no la instruccion, que es la base de la sociedad y del bienestar de los pueblos.

E. P. D. Ayer mañana falleció el conocido médico titular D. Juan Zaquero. Acompañamos á su apreciable familia en el profundo dolor que la anesadumbra.

Aniversario. Segun parece, los demócratas de esta provincia se proponen celebrar con un meeting el aniversario del establecimiento de la república en España.

Razzia. Nos dicen que muy pronto han de hacerse grandes cambios en el personal de la Delegacion de Hacienda de la provincia.

Desgracia. Anteayer se desbocó un caballo en el Triunfo y derribó á un transeunte, hiriéndole en la frente.

Movimiento penitenciario. Ayer ingresaron siete penados en el presidio de Granada.

Cazadores furtivos. Los civiles de Esfiliana detuvieron anteayer á dos cazadores sin licencia.

Casos y cosas. Un hombre se cayó ayer en la Plaza Nueva, y, habiéndose herido, fué llevado al hospital.

Dos sugetos se pelearon anteayer en la calle de Elvira: uno resultó herido por un navajazo.

El alcalde de Benalúa de las Villas ha detenido á tres pordioseros que imploraban sin licencia la caridad de los transeuntes.

Juventud católica. La sesion celebrada el último domingo estuvo animadísima: disertó el Sr. Cabello.

Baile. El baile de máscaras que se verificó el domingo en el salon de Te-picore, estuvo muy animado. El Sr. Montoya, fundador de la sociedad *El Eden*, que costea dichos bailes, ha recibido mil parabienes por el feliz éxito alcanzado.

Luz. ¿Donde está el dinero que se destinó á socorrer las víctimas de la inundacion en los pueblos del territorio civil de Granada?

Continuamente se nos pregunta que cuando se distribuirán esos fondos, que por qué no se distribuyen, etc. Esperamos que no se quede así la cosa.

Pregunta. ¿Qué ocurre con los estanqueros del partido judicial de Gerafe, pues se dice, por rarísima escepcion sacando de la s-balternia el tabaco de la clase que les conviene y que el consumo especial de cada pueblo reclama?

Esperamos que el señor delegado de Hacienda investigue lo que hay en esto.

La gangrena se propaga. Nos aseguran que el desastroso vicio del juego, que segun de público se dice, cada vez se encuentra más arraigado en esta poblacion, se propaga rápidamente y con proporciones alarmantes en los pueblos de la provincia. Parece que en Huéscar se ha establecido una banca, consiguiendo agenciar algunos miles, y se asegura que en otras poblaciones del par-

tido y especialmente en Galera, se ha planteado el negocio, iniciándose con él la ruina de muchas familias honradas.

Esperamos que el Gobernador no se duerma, y ya que aquí ha tenido la poca suerte de no sorprender ni una timba, evite que la enfermedad se propague en los pueblos del territorio.

La floricultura en Febrero. En las huertas y jardines se injertan los manzanos, perales, y otros semejantes, se plantan laureles, yedras y arrayanes, se siembran las pepitas de limon que se destinan para injertar naranjos, los guisantes tardíos, habichuelas, lechugas tempranas, cebolletas, zanahorias, nabos, acelgas, rábanos redondos, alcaparras y acederas, y se dá una labor á los fresales.

Se caban las francesillas y tulipanes, y se trasplanta el jazmin, injertándose algunas camelias.

En la luna nueva, se planta la albahaca, si no hace frio, pero si lo hiciese se dejará para la luna nueva de Marzo.

En la luna llena se siembran los claveles de indias y los atenciopelados, pero reservándolos del frio, también se siembran los alelías y las violetas blancas, encarnadas, pajizas y moradas, cuidando de sembrarlas en sitio separado.

La cuestion de tarifas. El comercio de Granada está firmando una exposicion adhiriéndose incondicionalmente á las decisiones y actitud del Sindicato madrileño.

El conocido comerciante D. Manuel Lumbreras, es el propagandista más entusiasta de la adhesion.

Efemérides de hoy. El 9 de Febrero de 1649, fué decapitado el rey Carlos I de Inglaterra.

En 1796, se publicó la ley de Carlos IV á favor de los reos militares que tomen asilo.

En 1880, fué el terrible incendio del teatro de Dublin.

CHARADA.

Vocal prima; y dos primera el estudiante corria antaño, cuando tenia vacía la faltriquera.

Solucion á la anterior.—JAR-DE-NAI.

OCASION. Rasos de seda en colores, á 7, 9 y 12 rs. vara. En el Precio fijo, calle de Mendez Nuñez, esquina á la del Estribo.

COMUNICADO.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy señor mio: Firme en mi propósito de dar la mayor publicidad posible, al ya célebre asunto del Mercado Pescadería; por una parte, con el fin de impugnar lo que tanto empeño tiene el Sr. Alonso Pineda en atribuirme y excitado por el mismo señor, que me exige diga clara y terminantemente quiénes son los concejales interesados en que el Mercado no se ensanche, vuelvo á tomar la pluma y la tomaré cien veces, aunque merezca por parte del Sr. Alonso el epíteto de terco.

No parece sino que el Sr. Alonso Pineda y los que como él piensan han cerrado los ojos de la inteligencia. Se empeñan en que lo que yo pido es por exclusiva conveniencia mia.

Duro es tenerlo que decir; pero ya es preciso. Tanta insistencia en querer meter el mercado en un canuto, despues de lo dicho por el público como demostraciones ya dadas y lo publicado por toda la prensa, y lo que es más, despues del informe de la Junta de Sanidad; no es necesidad ó terquedad, el torpeza ó malicia, ¿cual de las dos cosas? dígalo es Sr. Alonso.

Repito lo que he dicho muchas veces que me parecia el sitio muy estrecho, y di la voz de alerta. La Junta ha confirmado lo que yo decía, añadiendo que pedía todavía poco.

Si con lo que pedía y pido gana mi propiedad, ya para ello ofrecí ayuda segun mis fuerzas; siguiendo mi ejemplo, hicieron lo mismo los convecinos que firmaron la solicitud, lo cual favorece notablemente la realizacion del pensamiento de ensanche y bien podía el Sr. Alonso estudiar mejor nuestras proposiciones y darlas publicidad, en vez de buscar ardidés para oscurecerlas, y hasta para negarlas. Con callar esto, cree el Sr. Pineda que ya está autorizado para decir que yo pretendo perjudicar el mercado caudal de propios, y por tanto, perjudicar á los más en beneficio de los menos con las *caliosísimas* expropiaciones.

Grande es la importancia que dá el Sr. Alonso á la apreciacion que el señor Arquitecto municipal presentó de las expropiaciones; y aunque yo esté lejos de vituperarlas, creyendo que no es infalible, y fundándome en tasaciones recientes de fincas colindantes, formulé un presupuesto, que si para el señor

Pineda es ilusorio para mí no lo es, y si tanta seguridad tiene en sus apreciaciones, ¿qué temor tiene en que otro perito y cien peritos que fuesen necesarios dieran su dictámen?

Esto induce á creer, que no estoy tan lejos de la verdad. Y porque pido esto, se atreve el Sr. Alonso á insultarme, tratándome de la manera impropia é inusitada de un representante del pueblo en el doble sentido político y administrativo. Vea á ver si en la ley que él me dice que estudie, hay algun artículo que le autorice á producirse de esa manera. Me cita la ley para que me imponga de que es impropiocedente mi última solicitud. Allá la estudie el que tenga obligacion; y puesto que él debe saberla, quisiera que me dijera si siendo la mia impropiocedente y despreciativa hasta el punto que lo hizo; es procedente y digna de entusiastas aclamaciones la solicitud de los 72 vecinos de la Pescadería presentada en el mismo día, relacionada con el mismo asunto, y que, segun declaración del señor Alcalde, se encuentra en iguales circunstancias, pidiendo en ella precisamente lo que la Junta de Sanidad niega terminantemente, dando á tal solicitud tanta importancia que propone nada menos que se incluya en el expediente, que se acuerde manifestar á los solicitantes el beneplácito con que la corporacion ha oido la lectura de la solicitud, de los dichos 72 vecinos, acordándose por último que se enviara á la superioridad.

Creo que, si en esto hay algo digno, es la conducta del Sr. Alcalde, ó por lo menos dicha autoridad obró, segun mi modo de ver, con más templanza y acierto, ó segun el criterio del Sr. Pineda, tampoco sabe la ley, á no ser que la ley del Sr. Alonso sea la de él... Como para robustecer lo que dice en su comunicado, remite á los lectores al expediente, porque sabe el Sr. Pineda que pocos ó ninguno se han de tomar tal trabajo; eso es lo que hacia falta, que todos se instruyeran en él, y verian lo que muchos no saben. Bástale saber que á él no me he referido.

Per último, me exige el Sr. Alonso que diga clara terminantemente quiénes son los concejales particularmente interesados en que el Mercado no se ensanche, y habrá de dispensarme que por esta vez no le dé gusto. Se trata de personas sobradamente dignas y respetables, y de cuyos nombres no quiero abusar.

Aún me queda por contestar algo á lo de patriota; pero esto, considerándolo impropiocedente, hago punto y aquí termino por hoy, haciéndole saber á mi contentiente Sr. Pineda, que, en tanto que no sea faltar á las buenas formas, me encuentra siempre dispuesto á la discusion de este asunto.

De V. atento y S. S. Q. B. S. M.

Santos Perez.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Selgas.

Una pulmonía fulminante ha privado de la existencia á D. José Selgas y Carrasco, escritor distinguido y de personalísimas condiciones.

Su primer libro fué el tomo de poesías que publicó en 1854 con el título de *La Primavera*. Muchos de aquellos versos son modelo de delicadeza y sentimiento.

El ingenio de Selgas no se complacía solamente en rimar pensamientos muy semejantes en cierto modo á los que ha puesto en prosa un escritor francés con el que tiene Selgas alguna analogía: Alfonso Karr.

Selgas era individuo de la Academia Española. Sus méritos literarios no le hacian en verdad indigno de este honor, tributado con deplorable demasia á escritores de muchísimo menos valer; pero imaginamos que no hubiera entrado Selgas en la Academia con tanta facilidad, si no hubiese llevado el pasaporte de sus ideas retrógradas y aficiones cloricales.

Fué diputado varias veces, aunque no eran sus condiciones nada apropiadas para brillar en el terreno de la política. Cuando el general Martinez Campos formó gabinete en Marzo de 1879, llamó á Selgas para desempeñar la secretaria de la presidencia del Consejo de ministros.

Ahora figuraba como uno de los partidarios más decididos de la Union católica, cuyos principios defendía en la *Revista de Madrid*.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid 7 de Febrero de 1882.

Sr. Director de EL DEFENSOR.

Ayer, á las diez de la mañana, se firmó en París el tratado de comercio franco-español: lo autorizan las firmas de los señores Alba-

cele por parte de España, y por Francia Freycinet, presidente del Consejo, Tirard, ministro de Comercio y Rouvier que lo era en el ministerio Gambetta. Las bases del nuevo tratado son las mismas que ya di á conocer á V., y pronto se publicará íntegro, pues así que se termine la traducción y copia, el señor Albacete regresará á Madrid trayendo estos originales.

Al llevarme la imaginación á París recuerdo un hecho curioso de estos días, de que V. tiene sin duda anticipada idea, y que me perdonará narre á grandes rasgos. me refiero á la gran partida de 3.000 carambolas entre los dos famosos jugadores, Sloson, norteamericano, y Vignaux, francés, que ha logrado preocupar á todo París. El 4 por la noche tuvo lugar en la sala Zodiaco la última sesión: la plaza de la Opera no podía contener un alma más, devorando con la vista el trasparente del Gran-Hotel en donde se apuntaban los tantos que cada contendiente hacia. La ansiedad en esos momentos, lo mismo en la sala que en la plaza, fué indescriptible, hasta que tras algunas peripecias salió vencedor por unas 700 carambolas de ventaja el americano Sloson. Los lectores que conozcan cuánto es el interés que en Francia despiertan estos pugilatos, comprenderán y formarán idea de lo ocurrido y de las apuestas cruzadas.

Efectivamente no hubo ayer Consejo, no sé si porque faltaba la terminación de algun trabajo importante que ha de ser examinado detenidamente por los ministros, ó porque siendo el thé en Palacio á las nueve y media, no era posible asistir con puntualidad.

Pero ya están citados los consejeros responsables para reunirse esta misma tarde á las cinco en el palacio de la presidencia. Uno de los asuntos sobre que fijarán su atención es el referente á la huelga de cajistas ó tipógrafos, que obligó á algunos periódicos á dejar de ver la luz, apareciendo otros mutilados. Los huelguistas, como es uso, piden aumento de precio en su trabajo; pero los dueños de establecimientos tipográficos se reunieron anoche y acordaron resistir en absoluto al fondo y forma de las peticiones de los tipógrafos. Se han tomado precauciones no sea que se atentara contra los cajistas que no han querido *holgucar*, y aun el gobierno ayudará á los periódicos, tanto que en las imprentas que dependen de Guerra hay la orden de distribuir los operarios entre los periódicos que los necesiten. Ya hay tina para unos días.

Continúa en pié la cuestión fundamental: los gremios. El movimiento acrece en lugar de amenguar. En el boletín del Sindicato

madriñeo se hace constar haberse dirigido al Rey con el fin de impetrar su apoyo, á quien verán á las 5 y media, pues así lo ha comunicado ya la mayordomía mayor. Ayer recibió este Centro-telegramas de Tortosa, Badajoz, Coruña, Alicante, Lugo, Valencia, Morella y otras poblaciones, adhiriéndose al movimiento.

Si las gestiones planteadas no dan resultado, como es probable no lo den en vista de la actitud resuelta del Sr. Camacho, entonces la Junta directiva del Sindicato celebrará en Madrid una reunion general de Síndicos de toda España con el fin de tomar la suprema determinación de resistir pacíficamente el pago de los nuevos impuestos. Ello dirá.

Ayer fué día de noticias lúgubres: desde primera hora circuló la noticia de la muerte de Selgas, el gran poeta y novelista, á que se añadía entre otras la defunción de la marquesa de Calderon, desgracia que perturbaba la fiesta en Palacio, tanto que aunque no se suspendió el baile, como se dijo, suprimióse el rigodon de honor y no asistió la infanta D.^a Isabel, de quien fué camarera la indicada marquesa.

Los salones de Palacio estaban deslumbrantes, invadidos por el lujo y lo mejor de Madrid que tuvo la suerte de ser invitado. El baile siguiente tendrá lugar el 12 de los corrientes. Se bailó en varios salones; á la una se sirvió magnífica cena, y á poco de las dos se retiraron los Reyes.

Resumiendo: noticias, pocas, aunque de interés; apuntaré que han sido invitados los gobiernos extranjeros á enviar representantes delegados para la próxima exposicion de metalúrgia; que los dependientes de comercio piden (y con razon) descansar durante los días festivos; que apenas si se habla de futura crisis, haciéndola terminada allá para Junio ó acaso más tarde sin romperse la fusion; que las comisiones oficiales trabajan y los ministerios hacen algo, aunque poco, para llevar á su tiempo á las Cortes algunos trabajos legislativos; que se constituyó el Liceo artístico literario, nombrando presidente á Echegaray y Secretario á Castañer; que los diputados de algunas provincias se mueven en favor de los intereses que representan: que el tiempo vuelve á ser seco y á crecer la mortalidad; y que los círculos no se ocupan, porque no hay tiempo, de lo que llamamos política menuda.

A la hora de cerrar esta carta, me dicen que los Ministros comienzan á llegar á la Presidencia para celebrar Consejo.

Suyo afectísimo.—F.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Alejandro de Egipto, 8.—Reina una espantosa tempestad en las costas de Egipto.

Más de cuarenta buques no pueden tomar el puerto de Suez.

En el Mediterráneo reina tambien un temporal deshecho, hallándose un gran número de embarcaciones sin poder entrar en el puerto de Port Said.

Constantinopla, 6.—El vapor inglés *Cosmo* naufragó el viernes último en el Mar Negro, pereciendo ahogadas 21 personas.

Viena, 6.—Un despacho del teatro de la guerra dice que los insurrectos de la Herzegovina se han apoderado de Cogniza, á cuya población han pegado fuego.

El vapor inglés *Kale Forster*, de la matrícula de Newcastle, de porte de 373 toneladas con cargamento de plomo y fruta, procedente de Cartagena con destino á Londres, fué embestido en la proa el jueves último por el vapor de la misma nacionalidad *Craigmore*, de porte de 986 toneladas, en Gibraltar.

—El día 16 del pasado, la multitud se apiñaba en una plaza de Cuantla (México), para presenciar la partida de un globo que conducía á la aeronauta señorita Catalina Gorgoria, hermosa jóven de 17 años. El globo no llevaba barquilla, y de él sólo pendía el trapezio en que trabajaba la gimnasta, que no cesó en sus ejercicios desde que el globo se elevó entre los aplausos del público. Llegado á una altura de tres cuartos de milla, vieron de repente que el globo había hecho explosión, y que con sus pedazos caía tambien rápidamente el cuerpo de la infeliz jóven. Sus restos, horriblemente mutilados, fueron recogidos á poca distancia, junto al globo destruido.

—Hace pocos días, un labrador de Lan-kaster (Kentucky), llamado James Wilmot, asesinó á haclazos á su madre, á su esposa y á sus hijos, disparó un tiro á su hijo sin acertarle, y se ahorcó en la puerta de su propio estable.

Las dos hijas, Mattie y Mary, de diez y nueve y quince años de edad, fueron halladas en sus lechos, destrozadas á haclazos. En el suelo yacian la señora Wilmot y su madre. El parricida y suicida no tenía, á juicio de los vecinos, la menor razon para cometer tamaño crimen. El único detalle que podría explicar el suceso, es que Wilmot tenía que pagar 450 pesos dentro de pocos días, y el hecho le traía mal humorado, sin que pasara día que no aludiera al próximo cumplimiento del plazo.

—Se ha perdido completamente el 47 del pasado la magnífica fragata inglesa mercante *Bosphorus*, de porte de 1.331 toneladas, cerca de Hona, punto en la costa de Trípoli, pereciendo en el naufragio nueve individuos de su tripulacion que se componia de veinte y cinco hombres. Entre los salvados se encuentra el capitán.

CARTERA OFICIAL.

Boletín Oficial de ayer. Ministerio de la Gobernacion.—Ley sobre el reclutamiento y reemplazo del ejército, inserta en la *Gaceta* del 12 de Enero.

Gobierno Civil.—Circular del Gobernador á los alcaldes de los pueblos exhortándoles á observar las disposiciones relativas al nuevo sistema de Hacienda.

Factoría de utensilios de Granada.—Adquisiciones verificadas en dicha dependencia durante la tercera decena de Enero.

Bolsa del día 7. Tres por 100 interior, 29-00; 2 por 100 id., 49-50 0/0; Banco y Tesoro, 000-00; Bonos del Tesoro, 000-00; Aduanas, 000-00; ferrocarriles, 58-00; Cuba, 100-70; 4 por 100, 84-00.

Observaciones meteorológicas de ayer. Altura del barómetro en milímetros, 712-11; Direccion del viento, N. E.; Estado del cielo, Despejado. Temperatura máxima del aire á la sombra, 12-5; id. al sol, 25-5; Pluviómetro, 00; termómetro tipo á las nueve de la mañana, 3-7; á las tres de la tarde, 12-0.

Cambios de la plaza de ayer. Adra, Alicante, Almería, Cádiz, Cartagena, Morril, Murcia y Santander, 1/2 d.; Córdoba y Madrid 1/4 d.; Barcelona, 1/4 b.; todos ocho dias vista.—Tipo para descuentos en esta sucursal, 5 por 100 anual; id. para préstamos 5 por 100.—M. A.

Alhóndiga de granos. Día 8 de Febrero.—Trigo, de 25-59 á 28-79 pesetas el hectólitro; cebada, de 14-17 á 15-08; habas, de 13-25 á 15-00; maíz, de 14-00 á 15-30; yeros, de 14-00 á 14-50.

Matadero público. Precios de la baja del día 8. Carnero, 1-70, peseta; borrego 0-00; vaca 1-85; Ternera 1-95.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo en el día de ayer.

CULTOS.

Día 9.—Santa Apolonia, virgen y mártir. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Escolástica; á las nueve misa cantada; á las cuatro, vísperas; á las cinco rosario, salve y letanía.

En la Catedral. Real Capilla y San Justo, Misa de renovacion y bendicion con S. D. M.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre se reza el rosario.

VISTA DE LA CÔRTE DE MARIA.

Nuestra Señora del Rosario, en la iglesia de Santo Domingo.

El día 10 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Escolástica.

SANTA APOLONIA. Nació Santa Apolonia en la ciudad de Alejandria, y vivió toda su vida con gran recato, modestia y ejemplo, y habiéndose movido en aquella ciudad una gran persecucion contra los cristianos, entre muchos que fueron presos, fué una Santa Apolonia, virgen, que ya era de avanzada edad. Quisieron persuadirla que negase la fe de Cristo y sacrificase á los dioses; y como la Santa virgen estuvo constante y firme, la dieron muchos golpes y bofetadas, y con gran violencia la arrancaron todos los dientes yuelas; y habiendo hecho una grande hoguera, la amenazaron que la quemarian viva si no basemaba de Cristo. La Santa virgen entonces se detuvo un poco, recogió su alma é hizo oracion al Señor, y encendida en su amor y de aquel fuego divino con que estaban abrasadas sus entrañas, con particular instinto y voz del Espíritu Santo (sin el cual licitamente no se pudiera hacer), corriendo se arrojó al fuego, del cual fué luego consumida, quedando los gentiles asombrados, porque con más diligencia se ofreció la invencible virgen á la muerte, que los verdugos á dársela. Las cenizas de esta gloriosa Santa se veneran en Tortona, ciudad de Lombardia, por cuya intercesion obra el Señor muchos milagros. Fué su glorioso martirio el día 9 de Febrero, año del Señor 252.

AVISO.

En el acreditado establecimiento de Francisco Lopez, Salamanca 22, acaba de recibirse un gran surtido de sombreros del reino y extranjeros, procedentes de las mejores fabricas.

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

FOLLETIN.

LA CÁMARA DE LA REINA.

de nuevo en ella que no se pueda aprender en los calamitosos tiempos que alcanzamos en millares de familias desgraciadas: sin embargo nosotros estamos ya demasiado maltratados por el signo de la fatalidad, y si conocéis en alguna imprenta donde quieran aceptar mi trabajo aunque pequeño por ahora, hasta el re-establecimiento de mis fuerzas...

—Sí, amigo mio, interrumpió Eduardo aprovechando la ocasion de conciliar la delicadeza del artesano con el beneficio que queria otorgarle. Conozco precisamente, añadió continuando en su noble mentira, un impresor que estimará mucho daros trabajo con mi recomendacion y estoy tan seguro de ello que no tengo inconveniente en adelantaros desde luego en su nombre el importe de algunos jornales, sin exigir vuestro trabajo hasta tanto que os halleis enteramente restablecido, porque no querrá abusar de vuestro estado.

—Cuanto ganais cada dia? —Cuatro ó cinco francos, en tiempos regulares. —Pues bien, aquí tenéis adelantado el importe del trabajo de una semana, dijo, dejando siete napoleones sobre la chimenea.

—Tanta bondad! señor... exclamó confuso el artesano dispuesto á rehusar el ofrecimiento.

—Entre jóvenes, no hay favor, amigo mio, interrumpió vivamente Eduardo. Mi padre tambien ha sido soldado como el vuestro y han hecho juntos las guerras del Imperio; ahora permitidme en prueba de agradecimiento el que venga con frecuencia á saber de vos y de vuestra familia.

Las lágrimas que se escaparon á Daniel fueron toda su respuesta, no atreviéndose á rehusar acordándose de su padre.

Eduardo prosiguió.

—Me habeis dicho que Margarita pinta flores; enviadla mañana á casa de mi madre, la señora de Meran, calle de Grenelle en el barrio de Saint-Germain, número 54, y le proporcionará trabajo que pueda hacer aquí mismo sin descuidar la situacion de su tio.

—Sois el hijo del general de Meran! exclamó Daniel con admiracion.—Ah! señor mi padre entró con el vuestro en Viena, bien dicen que siempre se debe esperar de la providencia, porque ella es sin duda quien os ha enviado junto á nosotros en un momento tan triste!...

—Sí, cierto, hasta otro dia; dijo Eduardo marchándose apresuradamente.

—Hasta otro dia! pronto estaré en estado de pagar mi deuda! exclamó Daniel con acento lleno de delicadeza.

V.

Un trastorno.

La escena del portal en que tomó parte Eduardo bastó por sí sola para excitar su compasion, pero despues que Daniel le hubo contado la causa secreta de la heroica humillacion de Margarita, y conociendo las fatales y dolorosas circunstancias que la habian obligado á tenderle su mano cuando pasaba, subió de todo punto su admiracion haciéndole ver su acalorada fantasia en el guardacarton de la esquina donde la habia recogido moribunda un solio esplendoroso. No podia pensar sin enternecerse en la sublime abnegacion y filial cariño de una mujer cuyo misterio le habia extrañado tanto y que ahora se explicaba de una manera tan admirable. Ahora comprendia bien el vacilamiento de la pobre niña y el horrible combate que sostenia suaficion con su delicado pudor, y su miseria con el noble y decidido cumplimiento de sus deberes; y la singularidad de su trago

que encerraba un secreto tan desgraciado. Daba gracias al cielo de haberle deparado la muerte la proporcion de enjugar las lágrimas de una familia en que tantas virtudes tenia que contemplar y precisamente en ocasion que le proporcionaba santificar á un mismo tiempo y en un mismo dia el aniversario de su padre y la memoria del emperador, ofreciendo en su holocausto el proceder de una accion tan noble.

Despues acordándose súbitamente de Clotilde no pudo menos de compararla con Margarita, sintiendo en su alma una voz secreta é irresistible que le repetia sin cesar.

Clotilde ha olvidado por el ruido de una fiesta, por un baile, el día del aniversario de mi padre, que la idolatraba tanto, y Margarita lo ha olvidado todo, ha prescindido de todo... para aliviar al padre de Daniel! cual es más sensible? cual abriga en su corazon sentimientos más cariñosos?

Reflexionando de esta manera llegó Eduardo á su casa. Entró directamente en la habitacion de su madre que estaba sola y á quien contó sus dos aventuras. La buena señora se conolvió secretamente de la primera y abrazó con efusion á su hijo para felicitarle por la segunda; pero despues se retiró Eduardo para dejar á la viuda del general entregada á sus meditaciones santas y religiosas, y despues que entró en su cuarto recapitulando todo lo que le habia acontecido aquel día, se penetró de que se habia engañado creyendo amar á la señorita de Sancerre.

Tranquilo y satisfecho, reconcilió el sueño pensando alternativamente en su padre, en el veterano granadero, en los funerales del emperador y en la noble jóven que debia venir al día siguiente á ver á su madre.

Vino en efecto Margarita el día siguiente á casa de la señora de Meran, que la encontró superior á el elogio que de ella habia hecho Eduardo, y que la recibió con las consideraciones que merecia y con una bondad maternal. Tambien Eduardo formó una opi-

nion más brillante que la vispera cuando observó en sus maneras y en su conversacion las relevantes cualidades que habia indicado á Daniel.

La señora de Meran supo llevar su generosidad hacia la pobre artista con tanta habilidad y tacto como su hijo con el artesano. En pocos dias lograron que nada faltase á los enfermos de cuanto era necesario; el monte de piedad restituyó sus tristes prendas y la comodidad y la abundancia renació otra vez en la humilde habitacion, de la calle de Varennes.

La madre y el hijo iban alternativamente y con frecuencia á visitar á sus nuevos protegidos, solamente que los motivos que les impulsaban eran cada vez más diferentes. La señora de Meran pedigaba su tierna solicitud á el anciano militar y Eduardo solo atendia á la linda jóven. Varias veces habia tratado de hablarla sin testigos, pero fuera casualidad ó precaucion de parte de Margarita, no lograba nunca su objeto sin que tuviera siempre delante atendiendo sus más insignificantes conversaciones los respetables vigotes del granadero, que le habia referido ya veinte veces todas las campanas que hizo á las órdenes de su padre.

Las semanas se pasaban sin sentir y las visitas se multiplicaban, en tanto que Daniel trabajaba ventajosamente y que las explicaciones se diferian siempre para el día siguiente, colocándose Eduardo respecto de la pobre niña en una posicion cada vez más difícil y misteriosa.

Dotado el padre de Daniel de esa mirada escudriñadora y penetrante, peculiar y exclusiva de la ancianidad, y sobre todo de los soldados viejos, fué el primero en apercebirse del singular aspecto que tomaban las cosas, resolviendo descubrir el motivo.

Conocia ya el proyectado enlace entre Eduardo y Clotilde y este fué el punto que escogió para empezar sus investigaciones. Un día, que se hallaba sentado en su gran sillón y bajo del retrato de Bonaparte teniendo á Margarita y á Eduardo delante, le

¿POR QUÉ COSER A MANO?



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.

DONDE POR
10 REALES SEMANALES,
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO.
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

LA SINGER DE
COMP. FABRIL NUEVA-YORK

Sucursales en todas las capitales de provincia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

CARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 30.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.
Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 30 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 58.755.294'12 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, don JOSE PANORBO; oficinas, calle del Estribo, número 6.

LA SULTANA.

Acaba de recibir un gran surtido en holandas de tres varas de ancho y lienzos de todos anchos de Courtray (Bélgica) los más ricos que se conocen hasta el día.

Sábanas bordadas de rica holanda, en dibujos primorosos. Rasos de lana, colores nuevos para tapizar carruajes, cortinajes y otros.

SE REALIZA:

Un gran surtido de enaguas blancas desde 10 reales una.

Cuellos desde 1 real en adelante.

Escotes y camisolines de 4 reales.

Lanas para trajes á 2 y 2 1/2 reales vara, las de 4 y 5 reales.

Abrigos de punto para la cabeza, desde 4 rs. uno.

Los mantones de punto de 80 y 100 reales, á 20 y 25 reales.

Corbatas y chalinas de 20 reales, á 4 y 6 rs.

Fisus de encaje y malla de 50 reales, á 8 rs.

Abrigos de fieltro para niños, á 6 y 8 rs., y otra infinidad de artículos.

Para muestras y encargos dirigirse á Miguel Lopez y hermano.

LA SULTANA.

Lejía Jabonosa «FENIX»
á real y medio la libra.

Con esta lejía no hay necesidad de lavar la ropa; solo basta hervirla con ella y después enjuagarla, y queda completamente limpia.

Tiene la propiedad de no quemar la ropa y quitar toda clase de manchas, y dura doble que lavándola con jabón, por no tener que restregarla; y una economía de consideración, no solo en el jabón, sino en el tiempo que se emplea en lavarla.

También sirve la lejía para lavar las maderas, platos, etc., y quitar las manchas de toda clase de ropa.

Se vende en lo alto del Zacatin, tienda de cuadros.

AVISO A LOS MINEROS.

Se ha establecido en Córdoba, con el nombre La Margarita, una fundición para la concentración en matas de los minerales de cobre. Esta fundición compra y se halla dispuesta á entenderse con todos los mineros que puedan proporcionarla mensualmente minerales que contengan una ley desde 3 por 100 en adelante.

Para más detalles dirigirse á esta fundición.

PEDRO RICO.

MÁLAGA.



CASA DE COMISIONES, CONSIGNACIONES Y TRÁNSITOS
AGENCIA DE ADUANAS.

Consignatario de los vapores de los Sres. Viñuesa y C., de Sevilla.
Sres. Segovia, Cuadra y C., de Sevilla.
D. Tomás Haynes, de Cádiz.

Dos salidas de vapores semanales: los miércoles y viernes, para Cádiz y Sevilla.
Dos salidas de vapores semanales: los miércoles y sábados, para Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Félix, Palamós, Cetta y Marsella.

Una salida semanal para Gibraltar, Algeciras y Tanger.
Se admiten carga y pasajeros para los puntos indicados.

Esta casa se encarga de la recepción, despacho y reexpedición ó embarque de mercancías de todas clases y para todas partes, con las mayores economías en gastos y comisiones.

Vapores de los Sres. Viñuesa y C.	Vapores de los Sres. Segovia, Cuadra y C.	Vapores de D. Tomás Haynes.
Manuel Espalú.	San Fernando.	James Haynes.
Nuevo Extremadura.	Lalite.	Ana Haynes.
Nuevo Valencia.	Luis de Cuadra.	Pablo.
Cámara.	Vargas.	Península.
Viñuesa.	Segovia.	San Servando.
Andalucía.	Guadalete.	Andaluz.
	Guadiana.	

TONICO-GENITALES.
Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, que se remiten por el correo á cambio de sellos.
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

PILDORAS DE LOURDES.
PURGANTES
ANTI-BILIOSAS, DEPURATIVAS
De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.
Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias, y se remiten por el Correo á cambio de sellos.
Depósito, Dr. Morales, Carretas, 29, Madrid.

SOLUCION AL CLORHIDRO FOSFATO DE CAL,

DE FERNANDEZ ALVAREZ.

Aconsejamos como de grande utilidad esta preparacion, por encontrarse con las condiciones necesarias para la asimilacion del fosfato de cal, medicamento irremplazable en el raquitismo, osteomalacia y fractura de los huesos, y muy conveniente en la escrofulosis y anemias, así como tambien para facilitar el desarrollo del sistema óseo en los niños.

Cada gramo de la solucion contiene seis centigramos de medicamento activo.
Depósito, en la Farmacia Central de Granada, calle de Mesones.
Precio del frasco, 8 reales.—Se hacen grandes descuentos en pedidos al por mayor.

FOTOGRAFÍA

DE J. CAMINO,

fotógrafo de cámara de S. M. y premiado en varias Exposiciones.

Puerta Real, num. 9.

Retratos INSTANTANEOS.
Gran aparato de AMPLIACION.
Esta casa trabaja por los procedimientos más modernos, desde el retrato más pequeño hasta el de tamaño natural, como igualmente las reproducciones, vistas, etc.

Las ampliaciones aunque sean de reproducción, se hacen con suma finura con EL NUEVO APARATO (de ampliacion perfeccionado) que al efecto tiene montado.

Los precios son sumamente módicos.
Se trabaja todos los dias aunque esté lloviendo.
Horas de trabajo y despacho, de 9 de la mañana á 4 de la tarde.

Puerta Real, num. 9.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD.

Calle de Mendez Nuñez.
depósito de generos de punto y abanicos.
GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.
La libra de cera á 10 reales.
Clase superior, á 11.
En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.
En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velitas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO
DE CORZO GONZALEZ.

Recomendados por todas las notabilidades médicas de España y del extranjero, contra los catarros bronquiales, pulmonales y de la vejiga, enfermedades de la piel, gonorreas y blenorragias crónicas, etc., etc.
Puede prepararse con este licor el agua y jarabe del mismo nombre, y además lociones graduadas según el parecer facultativo.

Depósito principal, farmacia de Corzo Gonzalez, al pié de la torre de la Catedral, Granada.
Frasco, 8 rs. Por docenas el 15 por 100 de rebaja.

SE ALQUILAN los dos pisos de la casa núm. 2 de la calle de San José. En la posada de Iatazas, calle de los Frailes, están las llaves.

VENTA.

Se hace de una magnífica máquina de coser, de doble pespunte.—Placeta de los Naranjos, núm. 10, darán razon.

NO MÁS DOLORES DE ESTÓMAGO.

Bolos antiguatrágicos de Montilla.

Únicos que curan radicalmente los dolores de estómago, vómitos, acedias, flato ardiente y todas aquellas molestias que son efecto de malas digestiones, sean ó no dolorosas, por rebeldes que hayan sido á los demás tratamientos.

Se expenden en la farmacia del doctor Ocaña, calle de la Alhóndiga, esquina á la de Gracia, donde únicamente deben tomarse, pues su crédito les ha hecho tener imitaciones, que no dan el resultado que con razon esperan los enfermos.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS
GALLETAS «VIÑAS»
especiales para postres, té y café.

DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS

SANCHEZ,
LITÓGRAFO DE S. M.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
se ha trasladado á la calle de la Colcha 16.

Se hacen trabajos de todas clases con perfeccion y economía.—Estampas de gran tamaño de Nuestra Señora de las Angustias y San Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

FÁBRICA DE CARETAS
DE
VICENTE PERALES CALATAYUD.

Venta al por mayor y menor de toda clase de máscaras caprichosas, en el establecimiento de generos de punto, abanicos, paraguas y cera, calle de Mendez Nuñez, Granada.
En el mismo local se alquilan trajes, capuchones y dominós.

El establecimiento de zapatería de José E. Garcia Pastor, situado en la Puerta Real, contiguo á la Confitería de los Sres. Talero, se ha trasladado á la calle de San Anton, número 6, donde se expende calzado al por mayor y menor, y se toman medidas.

COMPANIA DEL SOL.



DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.
del rayo, explosion del gas y de los aparatos de vapor, establecida en París, rue de Chateaudun, núm. 44. Autorizada en Francia por Real orden de 16 de Diciembre de 1829, y en España por real orden de 27 de Octubre de 1879.

Capital social y reservas en efectivo,
16.000.000 de pesetas.
Primas en cartera,
66.077.000 pesetas.

Siniestros satisfechos desde la fundacion, 178.190 importando 82.375.103 pesetas y 23 céntimos.
Seguros especiales para las cosechas en pié.
Inspeccion general en España, Madrid, plaza de la Independencia, número 10, principal.
D. DIEGO MARIA DEL CASTILLO, GRANADA.
San Matías, 5,
Director particular para esta provincia Jaen y Almería

VALDEPEÑAS

POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.
Precios, 36 rs. arroba, y 9 rs. cuartilla.

GRAN FABRICACION Y DEPÓSITO DE MUEBLES

DE
MANUEL GUERRERO,

CALLE DE LA COLCHA, NÚMERO 15.

En dicho establecimiento se expone al público, para su venta, una gran variedad de muebles de todos géneros y estilos, tanto del país como extranjeros, con una notabilísima rebaja en sus precios corrientes.

El dueño de dicho establecimiento, en vista de la buena acogida y aceptación de sus muebles y la asiduidad con que le distingue el público, tanto de Granada como de su provincia, ha determinado engrandecer su fabricacion, tanto en localidad como en aumento de operarios é instalacion de maquinaria movida al vapor, encargada á una de las principales fábricas de París, como igualmente una gran variedad de artículos de fantasia, concernientes á toda clase de mobiliarios, lo que se pondrá en conocimiento del público á su debido tiempo.

SE VENDEN 251 marcos de vino y olivar, con molino de aceite, en término de Santafé.

Cuyo acto tendrá lugar el jueves 23 del corriente, á las doce de su mañana, en la Escribanía de don Francisco Ruiz Aguilar, donde se hallará el pliego de condiciones.

LA ESPERANZA.

ZACATIN, 11.

Almacén de novedades en géneros del Reino y extranjeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido el completo del surtido para la presente estacion y, como tiene acreditado, vende á precios sumamente arreglados.

Hay un inmenso surtido en lanas, tricots, telas de lana y seda en listas y lisas, brochados, moares en lana y seda y seda pura, peluches, terciopelos moares, terciopelos listados de pelo largo y veludillos labrados, todo de lo más nuevo y escogido.

Hay además una gran coleccion de artículos para caballero consistente en gergas, chivitos, pantalones ingleses y del país, paletots, gabaes, ricos paños para capas y bonitos embozos, corbatas chalinás y chalecos en formas nuevas y elegantes de gran e infinidad de artículos que serí prolijo enumerar.

Tapices y alfombras sin competencia en gustos y precios.

En este establecimiento se remiten muestras por el correo á quien las desee dirigiéndose á su dueño Angel Gonzalez Alva.

A verdadera y única realizacion de relojería suiza, Leon baja de 40 por 100, es en el Zacatin núm. 42, frente á la guantería de Rivas.

MIGUEL BERMUDEZ JIMENEZ.

COLLIETE.

Cirujano dentista y profesor honorario de los establecimientos de beneficencia.
Puerta Real entrada á Reyes Católicos, n.º 8. 2.º.

Se alquila la casa número 1 de la cuesta del Pescado, con vistas al Salon, recién pintada y con agua corriente. En el paseo del Salon, 41, están las llaves.

BARATURA SIN RIVAL Gran surtido de Bufas á 3 y 1/2, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burlo, Reyes Católicos, 12.